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Dos cargas puntuales q=−1 nC están situadas en los puntos A y B de la circunferencia de 
radio r de la figura. Representa en el punto O el vector campo eléctrico generado por 
cada carga y el vector campo total, indicando el ángulo que forma este último con el eje 
X. Razona el signo y valor Q que habrá que situar en el punto C (equidistante de A y B) 
para que el campo total de las tres cargas sea nulo en el punto O.

Solución: Hacemos un esquema de la situación y la representación de los vectores campo eléctrico.

𝐸A

−𝐴

−
𝐵

𝐸B

𝑂

𝐸T

Puesto que el módulo de ambos campos eléctricos es el mismo, podemos calcular 
el ángulo 𝛼 utilizando la tangente.

tan 𝛼 =
𝐸B

𝐸A

= 1 𝛼 = 45°
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α

Por lo tanto, el ángulo que forma con el eje X es 𝟏𝟑𝟓°. 
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Dos cargas puntuales q=−1 nC están situadas en los puntos A y B de la circunferencia de 
radio r de la figura. Representa en el punto O el vector campo eléctrico generado por 
cada carga y el vector campo total, indicando el ángulo que forma este último con el eje 
X. Razona el signo y valor Q que habrá que situar en el punto C (equidistante de A y B) 
para que el campo total de las tres cargas sea nulo en el punto O.

Solución: Hacemos un esquema de la situación. Se observa que el campo generado por la carga Q, 
situada en C, debe ser atractivo. Por ello, el signo de la carga Q debe ser negativo.
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−
𝐶

𝐸C

Para calcular el valor de Q se debe aplicar el principio de superposición a la suma de los tres campos eléctricos.

Calculo en primer lugar, 𝐸𝐴 y 𝐸B . Para ello, calcularé su módulo (son iguales) y le asignaré dirección y sentido en base al 
esquema representado.

𝐸𝐴 = 𝐸𝐵 = 𝐾 ∙
𝑞

𝑟2 = 𝐾 ∙
−1 ∙ 10−9

𝑟2 =
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2

𝐸𝐴 =
−𝐾 ∙ 10−9

𝑟2  𝑖

𝐸𝐵 =
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2  𝑗 

𝐸𝐴 + 𝐸𝐵 + 𝐸𝐶 = 0 𝐸𝐶 = −𝐸𝐴 − 𝐸𝐵
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𝐸𝐶 = −𝐸𝐴 − 𝐸𝐵 =
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2  𝑖 −
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2  𝑗 

𝐸𝐶 =
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2

2

+ −
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2

2

Se calcula el vector campo eléctrico generado por la carga que hay en C

= 2 ∙
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2

2

= 2 ∙
𝐾 ∙ 10−9

𝑟2

𝐸𝐶 = 𝐾 ∙
𝑄

𝑟2
2 ∙

𝐾 ∙ 10−9

𝑟2 = 𝐾 ∙
𝑄

𝑟2 2 ∙ 10−9 = 𝑄 𝑄 = 1,41 ∙ 10−9 𝐶

Puesto que habíamos dicho que el signo de Q era negativo, podemos afirmar que 𝑸 = −𝟏, 𝟒𝟏 ∙ 𝟏𝟎−𝟗 𝑪
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